Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4º bimestre


1. (PUC–MG) A figura mostra o nascer do Sol. Dos pontos A, B, C e D, qual deles indica o Sul geográfico? 

	a) A.
b) B.
c) C.
d) D. 
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2. (UFMG) A figura mostra uma pequena chapa metálica imantada que flutua sobre a água de um recipiente. Um fio elétrico está colocado sobre esse recipiente. O fio passa, então, a conduzir uma intensa corrente elétrica contínua, no sentido da esquerda para a direita. A alternativa que melhor representa a posição da chapa metálica imantada, após um certo tempo, é: 
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3. (Unirio–RJ) Assinale a opção que apresenta a afirmativa correta, a respeito de fenômenos eletromagnéticos:

a) é possível isolar os pólos de um imã.
b) imantar um corpo é fornecer elétrons a um de seus pólos e prótons ao outro.
c) ao redor de qualquer carga elétrica, existe um campo elétrico e um campo magnético.
d) cargas elétricas em movimento geram um campo magnético.
e) as propriedades magnéticas de um ímã de aço aumentam com a temperatura. 


4. (FEI–SP) Um fio condutor retilíneo muito longo, imerso em um meio cuja permeabilidade magnética é µ0 = 6[image: image3.bmp].10–7T.m/A, é percorrido por uma corrente I. A uma distância r = 1 m do fio sabe-se que o módulo do campo magnético é 10–6T. Qual é a corrente elétrica I que percorre o fio?

a) 3,333A.
b) 6 [image: image4.bmp]A.
c) 10A.
d) 1A.
e) 6A.


5. (FEI–SP) Um fio de cobre, reto e extenso, é percorrido por uma corrente i =1,5A. Qual é a intensidade do vetor campo magnético originado em um ponto a distancia r = 0,25 m do fio? 

Dado: µ0 = 4[image: image5.bmp].10–7T.m/A

a) 10–6T.
b) 0,6 . 10–6T.
c) 1,2 . 10–6T.
d) 2,4 . 10–6T.
e) 2,4 . 10–6T. 


6. (UECE) Um fio metálico, retilíneo, vertical e muito longo, atravessa a superfície de uma mesa, sobre a qual há uma bússola, próxima ao fio, conforme a figura a seguir. Fazendo passar uma corrente elétrica contínua i no sentido indicado, a posição de equilíbrio estável da agulha imantada, desprezando o campo magnético terrestre, é: 
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7. (Fuvest–SP) A figura representa 4 bússolas apontando, inicialmente, para o pólo norte terrestre. Pelo ponto O, perpendicularmente ao plano do papel, coloca-se um fio condutor retilíneo e longo. Ao se fazer passar pelo condutor uma corrente elétrica contínua e intensa no sentido do plano do papel para a vista do leitor, permanece praticamente inalterada somente a posição:

	a) das bússolas A e C.
b) das bússolas B e D. 
c) das bússolas A, C e D.
d) da bússola C.
e) da bússola D.
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8. (Vunesp–SP) A figura representa um condutor retilíneo, percorrido por uma corrente i, conforme a convenção indicada. O sentido do campo magnético no ponto P, localizado no plano da figura, é:

	a) contrário ao da corrente.
b) saindo perpendicularmente da página.
c) entrando perpendicularmente na página.
d) para sua esquerda, no plano do papel.
e) para sua direita no plano do papel. 
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9. (UFES) A figura representa dois fios muito longos, paralelos e perpendiculares ao plano da página. Os fios são percorridos por correntes iguais e no mesmo sentido, saindo do plano da página. O vetor campo magnético no ponto P, indicado na figura, é representado por:
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10.(UEL–PR) Numa sala de aula foram montados dois condutores verticais, C1 e C2, que suportam as correntes elétricas ascendentes de 3,0 e 4,0 ampères, respectivamente. Essas correntes elétricas geram campo magnético na região e, em particular, num ponto P situado no centro da sala. O esquema indica a posição relativa dos condutores e do ponto P na sala de aula. Nessas condições, o vetor indução magnética no ponto P é: [image: image10.png]I
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a) horizontal dirigido para o fundo da sala.
b) horizontal dirigido para o quadro-negro.
c) horizontal e paralelo ao quadro negro.
d) vertical dirigido para baixo.
e) vertical dirigido para cima. 


11. (UFMG) A figura mostra dois fios M e N, paralelos, percorridos por correntes de mesma intensidade, ambas saindo da folha de papel. O ponto P está à mesma distância dos dois fios. A opção que melhor representa a direção e o sentido corretos para o campo magnético, que as correntes criam em P, é: 
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12. (UFSCar–SP) A figura representa um solenóide, sem núcleo, fixo a uma mesa horizontal. Em frente a esse solenóide está colocado um ímã preso a um carrinho que se pode mover facilmente sobre essa mesa, em qualquer direção. Estando o carrinho em repouso, o solenóide é ligado a uma fonte de tensão e passa a ser percorrido por uma corrente contínua cujo sentido está indicado pelas setas na figura. Assim, é gerado no solenóide um campo magnético que atua sobre o ímã e tende a mover o carrinho:
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a) aproximando-o do solenóide.
b) afastando-o do solenóide.
c) de forma oscilante, aproximando-o e afastando-o do solenóide.
d) lateralmente, para dentro do plano da figura.
e) lateralmente, para fora do plano da figura. 

13. (UFV–MG) A figura ilustra a vista superior de uma montagem experimental disposta sobre uma mesa sem atrito, em uma situação de equilíbrio estático. Nesta montagem, uma bobina está posicionada entre as extremidades de duas barras, AB e NS, sendo pelo menos esta última imantada. A extremidade de polaridade norte (N) da barra NS atrai a extremidade A da barra AB, enquanto as outras extremidades de S e B, são repelidas pela bobina. Sabendo-se que o comprimento e o diâmetro da bobina são pequenos, comparados com qualquer dimensão das barras, pode-se afirmar que, das possibilidades a seguir, a que pode configurar a situação de equilíbrio descrita é: 
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a) a barra AB não está imantada e nenhuma corrente flui na bobina.
b) a barra AB não está imantada e flui na bobina corrente contínua do ponto 1 para o ponto 2.
c) a barra AB não está imantada e flui na bobina corrente contínua do ponto 2 para o ponto 1.
d) a barra AB está imantada e flui na bobina corrente contínua do ponto 2 para o ponto 1.
e) a barra AB está imantada e flui na bobina corrente contínua do ponto 1 para o ponto 2. 

14. (UFMG) Na figura, estão representadas: uma bobina (fio enrolado em torno de um tubo de plástico) ligada em série com um resistor de resistência R e uma bateria. Próximo à bobina, está colocado um ímã, com os pólos norte (N) e sul (S) na posição indicada. O ímã e a bobina estão fixos nas posições mostradas na figura. Com base nessas informações, é correto afirmar que: 
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a) a bobina não exerce força sobre o ímã.
b) a força exercida pela bobina sobre o ímã diminui quando se aumenta a resistência R.
c) a força exercida pela bobina sobre o ímã é diferente da força exercida pelo ímã sobre a bobina.
d) o ímã é repelido pela bobina. 

15. (ITA–SP) O valor da indução magnética no interior de uma bobina em forma de tubo cilíndrico é dado, aproximadamente, por B = µ n i onde µ é a permeabilidade do meio, n o número de espiras por unidade de comprimento e i é a corrente elétrica. Uma bobina deste tipo é construída com um fio fino metálico de raio r, resistividade [image: image15]e comprimento L. O fio é enrolado em torno de uma forma de raio R, obtendo-se assim uma bobina cilíndrica de uma única camada, com as espiras uma ao lado da outra. A bobina é ligada aos terminais de uma bateria ideal de força eletromotriz igual a V. Neste caso pode-se afirmar que o valor de B dentro da bobina é:

a) µ[image: image16.bmp] r V/2 [image: image17.bmp]L. 
b) µ[image: image18.bmp] R V/2 [image: image19.bmp]L. 
c) µ[image: image20.bmp] r2 V L/2 [image: image21.bmp].
d) µ[image: image22.bmp] r V/2 R2 L.
e) µr2 V/2 R2 L.

RESPOSTAS
1. d
2. c
3. d
4. a
5. c
6. b
7. d
8. c
9. a
10. a
11. b
12. a
13. d
14. b
15. a 

